

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 — —
 Negyedévre . . . 2 — 50 —
 Egy hóra . . . 1 — —
Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főútr 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Telepi K. Lajos könyvtárakadémiában és a kiadóhivatalban. (Főútr 1828. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Négy hasábol petít sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzetű hirdetések alkalmán a hirdetésnek felvételéért díj minden alkalommal bejárásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónaszó ára 50 kr.

Nyitlatti közlemények minden petít sorra 30 krajczár.

Hirdetések felvételének a szerkesztőségben a kiadóhivatalban. Főútr 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adnak vissza.

A debreczeni egyetem.

(Egyházkerületi elnöki felhívás.)
 A tiszántúli ev. ref. egyházkerület egyházmegyei mélyen tisztelt Espereseinek és Gondnokainak!

Az egyes gyülekezetek hív előjáróinak, lelkipásztorainak és tanítóinak!
 A gyülekezetek buzgó tagjainak!
 A tudomány, felvilágosodás és műveltség minden igaz barátjának!

Istentől áldást és kegyelmet kérünk és kívánunk!

A magyarországi ev. ref. egyház zsinata még az 1892. év április 2-án Budapesten tartott ülésében elhatározta, hogy egy a debreczeni főiskolával kapcsolatban álló teljes bölcsészeti fakultásnak és egy esetleg a kolozsvári tudományegyetemmel is kapcsolatba hozható ref. teológiai karnak felállítását, egyetemes egyházunk elsődrendű szükségéi közé sorozza s ezeknek együttes létesítésére az előkészítő lépéseket megteszi.

Az ugyanazon évi december hó 5-én tartott ülésében pedig kibocsátotta már a fölhívást a két intézet felállítására érdekében (727. sz.) s a felhívó szövegét oly kérés mellett küldötte meg az egyes egyházkerületek püspöki hivatalaihoz, hogy azt az espereseknek, általuk minden egyházközségnek, valamint lehelhetőbb és áldozatkész egyes egyháztalagoknak, alapítványok és évjáradék-kötelezések tételére: s a maguk körében ilyen vagy egyszersmindenkori adakozások gyűjtésére buzdító kísérő levéllel küldjék meg.

A zsinat elvárja az egyház minden szolgájától, sőt minden hű és buzgó tagjától, hogy ugy a Debreczenben szervezendő bölcsészeti, mint a Kolozsvárott felállítandó teológiai fakultás érdekében, azok felállítását, minél előbbi megnyitását s tovább fenmaradását, sőt tovább fejlesztését, buzgó s kitartó, lelkes és fáradságot nem kímélő közreműködésükkel előmozdítani fogják.

E zsinati felhívásnak és utasításnak a tiszántúli ev. ref. egyházkerület ez évi júniusi közgyűlésében eleget kívánván tenni, a közgyűlésnek megbízásából küldjük szét a zsinati fölhívásokat mellettekkel együtt az esperes urakhoz.

A zsinat ezen fölhívásában magasztos célok megvalósítását tüzte ki; mert ref. egyházunknak első sorban egy protestáns tanárképzőre mulhatatlanul szüksége van.

Számos gimnáziumot tart fenn magyar ref. egyházunk, elengedhetetlen kötelessége tehát, hogy az azokban működő tanárok olyan kiképzetéséről is gondoskodjék, hogy leendő tanáraink oly szellemet, jellemet, felfogást és irányelveket sajátítsanak el, aminek egyházunk a multban képviselt a nemzeti műveltség fejlesztésének nagy munkája körül.

Kinek lelkét nem hatották át az egyház iránti tántoríthatatlan hűség; kinek szívében nem ég törhetetlen ragaszkodás és szeretet szent érzelme, hifelekezetének magasztos ügyeiért és jogaiért, ha a multak tanúságát kellő figyelemre méltítja?!

Hiszen talán már eddig is késtünk! Ne halogassuk az építés munkáját! Okvetlenül aláhanyatlás következhetik be s koc kázatva lehet a legszentebb törekvés és cél, amiért annyi áldozatot hoztak őseink midőn a gimnáziumok alapjait lerakták

Kolozsvárt az ottani tudományegyetemmel lehető kapcsolatban egy teológiai fakultásra is nagy szükség

sege van egyetemes egyházunknak, a magyar protestáns teológiai tudományosságunk és lelkésznevelésünk magasabb emelése érdekében. Hogy a teológiai tudományosság valóban fejlődésnek indulhasson, kell egy 6-ik gócpontot is állítani fel és megteremteni a mostani 5 teológiai akadémiá mellett, mely még szélesebb terjedelemben ölelje fel a teológiai tudományokat.

Lelkiismereti szabadságot, önálló szabad vizsgálódást biztosít szent könyvünk egyházunk minden hű tagjának; tegyük tehát az eszközöket minél hozzáférhetőbbé s teljessé, hogy a teológiai tudományosság fáklyája messzebb és messzebb terre terjessze fényét és termékenyítő, gyümölcsöző hatását.

Ugyanez alkalommal lehetetlen, hogy külön is emlékeztetne ne hozzuk egyházkerületünk féltett kincsének és szemfényének a debreczeni főiskolának fenforogó ügyét és magasztos érdekeit. — Mondhatni, szívök vérével láplálták ezt egyházkerületünk gyülekezetei, egyetemes egyházunk híveinek legjobbjai, mióta az közvetlen az egyházkerület felügyelete s gondoskodása alatt áll.

Ebben a folyó században több alkalommal intézett egyházkerületünk kérés szövegetek főiskolánk érdekében a hivatkozott és azok mindannyiszor meghallgatták a kérelmet, siettek áldozataikat meghozni, a fölmerült szükséglet elosztani, főiskolánk fejlődését, előhaladását biztosítani, az építés nagy munkáját ugy a szellemi, mint anyagi téren előbb-előbb vinni.

Mindjárt e század elején 1802. évben, midőn tűz hamvasztotta el főiskolánk épületeit, a már különben is elavult és akkor romba dől épületek helyett újat emelt a helvét hitvallást követő magyarországi ref. egyház buzgósága, mely még ma is fényes tanbizonyosságtétel azon kor áldozatkészégéről, az 1852. évben a nyolcz osztályu gymnáziumot, mint a főiskola törzsét hozta létre s teremtetve meg az egyházszereket és hitbuzgóságot.

Az 1857. évben az új épület fedelének kijavítása vált égető szükségé; 1868. évben pedig az ó-épület helyett kellett új részleteket előállítani s mindez létre jött s megvalósult a hívek buzgósága alapján.

E mindig igénybe vett, de soha ki nem apadó kütfőhöz, egyházkerületünk híveinek önkéntes áldozatkészégéhez emeljük újlag e század utolsó tizedében kérés szövegünk főiskolánk érdekében s e században most ötdizben intézett kérelme egyházkerületünknek hallgattassék meg és ne szégyenüljön meg a mi bizodalunk és erős reménységünk! Tegyük meg azt, amit a tudomány mai követelményei sürgetnek; emeljük oda főiskolánkat, hogy az jövőben is betölthesse nagy hivatását.

Amint erre az első lépést Debreczen szabad királyi város és debreczeni ev. ref. egyház oly fényes példával megtették: az első 2 jogi s két bölcsészeti tanszék felállítására a 200,000 frt alaptőkét, a debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma pedig egy bölcsészeti tanszékre 50,000 frtot ajánlván fel.

Vége amint az köztudomásu, a magyar állam ezredéves fennállásának nagy ünnepét, nemzetünk méltó fényével óhajlja megünnepelni s e tekintetben általános a lelkesültség és közreműködés hazánkban majd minden téren. Reformált egyházunknak sem lehet és szabad elmaradni, olyan alkotást kell fölmutatnia, amely hozzá méltó.

Mivel ünnepelhetné meg méltóbban a nemzeti milleniumot, mint egy önálló bölcsészeti tanfolyam felállításával és czélba vett teológiai fakultás megteremtésével? E két alkotás igazolni fogja, hogy egyházunk hű s következetes önmagához, midőn létezésének alapjait erősíti, midőn reá mutathat a két oldalra, melyet a vallás és egyház, a tudomány és felvilágosodás szent érdekeiért emelt!

A multban, a sötét üldözések korszakaiban őseink életüket s vérüket áldozták fel vallásos meggyőződésükért; vagy midőn a hatalom kényszerítő eszközököz folyamadott irányukban: az elvek dicső harczát vívták, soha nem szégyenelték a Krisztus evangéliumát, bátran állottak meg; vagy midőn féltett kincsek, az iskolák ügye forgott koczkán: minden áldozatot meghozták azok érdekében; most a béke napjaiban anynyi rázkódtatások után, önértékelés, kész szívvel és egyező akarattal teljesítsük azt, amire egyházunk legfőbb hatósága, a jelenkor szellemétől áthatva serkentőleg buzdít és kér.

Csak így leszünk méltó utódok a dicső elődökhöz. A védekezés és küzdelem nehéz munkája helyett, most a gyors cselekvésre, tettekben nyilvánuló áldozattételekre van égető szükség.

Egyházkerületi közgyűlésünk nevében és megbízásából tisztelettel fölkérjük a mélyen tisztelt lelkipásztorokat a zsinati fölhívás értelmében gondos és körültekintő eljárásra, a fontos ügynek szent, hő valamelyik vasárnapján isteni tisztelet alkalmával a hívek áldozatkészégére ajánlásra. Az esperes urak pedig az eredményről időről-ídőre tegyék meg a püspöki hivatalhoz jelentéseiket.

Eros várunk nekünk az Isten! Mostan azért óh Uram erősítsd meg ismétlen a mi kezeinket az építés nagy munkájában, és légy mivelünk, mikép a mi atyáinkkal voltál!

Istennek áldó kegyelme nyugodjék egyházkerületünk gyülekezetein és egyetemes magyar ev. ref. anyaszentegyházunkon!

A tiszántúli ev. ref. egyházkerületnek 1893. jun. 1. s következő napjain Debreczenben tartott közgyűléséből:

Vályi János, egyház főgondnok. Kiss Áron, püspök.

Toth Samuel, egyház főjegyző.

BELFÖLD.

A zágrábi érsekseg. A pakraczi kerület papsága legutóbb tartott gyűlésen elhatározta, hogy a zágrábi érseki egyházmegye összes papjait értekezletre hívja össze a zágrábi érseki szék betöltése ügyében. Az értekezlet az eddigi megállapodások szerint szeptemberben lesz. Indítványozni fogják, hogy monstre-kervényt intézzenek a királyhoz és a pápához a zágrábi érseki szék betöltése végett.

Lemondott államtitkár. Teleszky István igazságügyminiszteri államtitkár, megromált egészsége miatt, állásáról lemondott. Teleszky lemondása alkalmából, ő felsége a volt államtitkárunk buzgón teljesített szolgálatait legfelsőbb elismerését fejezte ki.

KÜLFÖLD.

A czár és a pápa. A pápa e hónap 22-én táviratilag protestált a czárnál az Orosz-Lengyelországban elfogott kath. papok érdekében, a kiket felségárusítás miatt fogtak perbe. A pápa telegramjára érkező választ izgatottan várják a Vatikánban.

Az orosz cenzúra nem rest. F. é. jan. 1-től jul. 22-ig Oroszországban különböző hírlapokból 605 számot koboztak el. Ez a megrendszabályozás első sorban a svéd, másodsorban a német és az amerikai lapokat érte. Az elkobzott hírlapok közt van olyan is, mely csak vallási kérdéseket tárgyal, még pedig teljesen pártatlan modorban.

Francziák és olaszok. A francia lapok konstataják az olasz kormány gavaléros eljárását a francia-olasz konfliktusban és reményöket fejezik ki, hogy a tüntetéseknek nem lesz komolyabb következménye. Konstataják azt is, hogy hiába vádolják a németek és az angolok a francziákat azaz, hogy ők provokálják az okot a habourura, mert mint az olasz tüntetés mutatja, a francziák sohasé kezdeményezték, pedig az olyan incidensek, uniók az olasz tüntetések, komolyan veszélyeztetik Európa békéjét, s egyik fel könnyen azt találja mondani: Eh, vegezzünk egymással valahára!

Letartóztatott cseh újságíró. Pragából írják, hogy Neumann, a Hla-Nuroda munkatársát, a rendőrség maga ele idézte és kihallgatása után letartóztatta. Neumann az a gyanu terbeli, hogy részt vett a király születése napján rendezett utcai zavargásokban.

Üdvözlő levél Kossuthhoz.

Említetük, hogy a debreczeni első magyar asztaltársasága csütörtökön megünnepelte Kossuth Lajos nevétejet. Az asztaltársaság tagjainak megbízásából alant nevezett urak a következő üdvözlő levelet intéztek Kossuthhoz:

Kormányzó Ur!

Kilencvenegyedik névnapi alkalmából tiszteletére a debreczeni első magyar asztaltársaság — mely társas összejöveleivel, befojt: fillereiből arva gyermekek felruhazását és a szegények gyámolítását eszközi — e hó 24-én nagybökökür s emelkedett hazafias szellemű lakonát rendezett.

A jelen voltak vallás és pártkülönbőség nélkül a legnagyobb lelkesedés mellett elterve Önt, mint hazánk legnagyobb fiát, kinek nevéhez a magyar nemzet történelmének legdicsőbb emlékei fűződnek, szívök melyéből kérétek a Gondviselés Urát, hogy nemzete végtelen öröme, boldogságára és áldására, csodás lelki és testi erejének épségében még továbbra is éltesse, s hogy lássa meg nagy eszmeinek megvalósulását, s a magyar nép boldogulását; egyszersmind alutórt bizottság utasítsa lett, hogy Kormányzó urat e körülményről tudósítsa.

A midőn ezen kedves kötelességünket az öröm és hala legszentebb érzelmével teljesítjük, maradtunk

Debreczen, 1893. augusztus 27-ik napján.

A törhetlen ragaszkodás legmélyebb tiszteletével

Mándoki Béla m. k. Boross Lajos m. k. nyug. színművész, társ. ki- varosi hivatalnok, asztaltárs. elnök.

Szilágyi Bálint ügyvéd, társ. kiküldött.

Összeférhetetlen orvosi állások.

Debreczen, augusztus 28.

E hírlap szombati számának "A traehoma" című közleményében, dr. Burger Péter, egészen elfogadható alapon, helyteleníti azt, hogy városunkban némely, s általa meg is nevezett, összeférhetetlen orvosi megbízatás egy kézbe kerül.

Ezen alkalmából helyen valónk látom, hogy rámutassák a városi tanácsnak egy legközelebb történt s méltán visszatetsző intézkedésére.

A városunkat — különösen a most mult országos vásár megtartásakor — fenyegetett kolera-veszély indokából, a tanács érendelte, hogy a vásár hetében a pályaháza érkező utasok, rendszeres orvosi megfigyelésnek vetessenek alá.

Es ezen tiszt rábizottott egy olyan orvosra, a ki, mint vasuti orvos, már le van kötve a m. kir. államvasútnak, egy Debreczenből kiinduló vonalra egészségügyi el-látására.

Hogyan fér aztán ez össze: egész napi lekööttség a városban, a hatóság részére s ugyanakkor feltétlen lekööteltetés a városon kívül, jelentékeny távolságra?

Kétségtelen, hogy a tisztí főorvosi hivatalnak, mint a városi hatóság egészségügyi tanácsadójának, legalább ilyen komoly veszedelem idején, körültekintőbb javaslattal kell előállani; mert p. o. a fennforgó esetben, — előfordulhatott volna az, hogy az illető orvos, vagy egyik, vagy másik megbízatásának nem képes eleget tenni, a mi által csak a közügy szenved kárt.

Justus.

Mely árverésnek az 1130/1890. P. sz. alküdel rendelő végzés folytán a helyszínen vagy Derecskén ev. Mandel János lakásán leendő eszkozésére 1893. év szeptember hó 6-ik napjának délelött 9 óraja határánál eladott és ahöz a venni szándékozó személynek elő meggyezéssel hivatalos, hogy az emelt ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 1-cz. 107. §-a értelmében a legelőbb ígért árú vásároló által is eladott fognak.

Az árverezendő ingóságok vételére az 1881. évi LX. 1-cz. 108. §-ában megállapított részletek szerinti tess kötelezők.

K. Debreczen, 1893-ik évi augusztus hó 18. napján

Ohán Geza.
 árú árú végrehajtó.

HERMANN utóda
 jegyzéke
 es.
 a z
 husan felszerelt
 RUHÁZAT
 ivatos
 KÖNYV
 KÖNYV
 MAGYI

Hep! Hep!

(H. E. P. Hierosolyma est perdita. A keresztes vitézek zászlóinak fölírata.)

A nagyváradi heces.

Az alábbi nyilatkozatokat az »Egyetértés« tegnap számából oltottuk ki. **Ingyen** közöljük valamennyit, annak a bizonyosságát, hogy milyen nagy igazsága volt **Géresi Kálmán** tanár urnak akkor, midőn Nagyváradot **pakfong-városnak** nevezte. Az ilyen dolgokra elmondhatjuk: »Noch nie da gewesen in Debreczin.«

Az »Egyetértés« től:

Alólirottak, Dr. Beóthy Pál megyei t. főjegyző, illetve Dr. Bakats Béla szolgabíró ur által felkérte, hogy a »Szabadság« című lap folyó évi 192-ik számában »Ejeli ortvámaddás« címmel megjelent s nagy részben valótlanságot, de mindenesetre durva sértéseket tartalmazó közleményt; továbbá a »Nagyvárad« című lap folyó évi 193-ik számában »Támadás egy hírlapíró ellen« című cikkben foglalt sértésekért lovagias elégtételt kérjünk Rác Mihálytól, a »Szabadság« felelős szerkesztőtől és Sas Edétől, a »Nagyvárad« segéd, illetve helyettes szerkesztőtől s ha ezek az elégtételadást megtagadnák, egyenként szólítsuk fel lovagias elégtételadásra a két helybeli lap mindazon munkatársát, kik a »Szabadság« fenti tudósításában, mint ez ügyben szereplő egyének a Nyilatkozat kiállításáig emlitve vannak: — névszerint: Dr. Kálmán Józsefet, Csóór Gáspárt, Halász Lajost, Kiss Lászlót, Rudnyánszky Gyulát, Fehér Dezsőt és a »Pester Lloyd« munkatársát, Spielmann Zsigmondot.*

Ezen megbízást készséggel vállaltuk el, mindazáltal a kihívás eszköze előtt — ne hogy az elégtételadásra szólítottak** bárminemű ellenetést tehesse, — meggyőződést akarunk szerezni saját megbízóink érdekében azon körülményről, hogy való-e a Szabadság« fentemlitett cikkében positive, a »Nagyvárad«-ban pedig Ujlaki Antal elbeszélése után előadott azon állítás, hogy Beóthy Pál és Bakats Béla Ujlaki Antal által szinte insultáltak?

Legelőbb is Leszkai András színházi igazgató, tartalékos cs. és kir. huszárhadnagy urat, mint az Ujlaki Antal-féle insul'tus egyik szemtanúját kértük fel, hogy őszintén, leplezetlenül adja elő a dolgot.

Erre Leszkay ur előttünk kijelentette, hogy a szinkör előtt ülve, szemtanúja volt az eseménynek, de azt nem látta, hogy Ujlaki tettelesen bántalmazta volna akár Dr. Bakats Bélát, akár Dr. Beóthy Pál urat.

Ifj. Rimler Károly főkapitány, m. kir. honvéd-főhadnagy ur utalva e tárgyban beadott hivatalos jelentésre, kijelenti, hogy szintén ott volt a kérdéses alkalommal és határozottan állíthatja, hogy Ujlakit előbb Dr. Bakats Béla, azután Dr. Beóthy Pál külön-külön insultálta; előadja továbbá, hogy Ujlaki sem Dr. Beóthy Pál, sem Dr. Bakats Bélát egy ujjal nem érintette, annál kevésbé viszonzta az arczulepást; az se áll, hogy Ujlaki véresre verve önkülvité állapotban a földön fötrengett, mert Ujlaki az elbukás után felállott, saját maga lábán távozott, a főkapitány a kapuig elkísérte, később utána ment s a Nagy Sándor-utcában utólért. Különböző hivatalos jelentésében a dolog lefolyását híven és pontosan leírta, arra még esküt is kész tenni.

Ugyanígy nyilatkozta színházi ellenőr, Szabó László is, kiemelve azon körülményt, hogy az insul'tus külön történt, sőt hallotta Bakats Béla urnak azon nyilatkozatát is, melyet Beóthy Pál urhoz intézett, hogy: ne bántsd!

Ezen urak egybehangzóan azt is állítják, hogy sem Dr. Bakats Béla, sem Dr. Beóthy Pál nem használtak az Ujlaki vallására vonatkozó szidalmazó kifejezéseket.

Ezeket kívül kihallgattuk Kley Lajost és Perge László színházi alkalmazottakat, kik bár a fenti urakkal egybehangzó nyilatkozatot tettek, azonban az utóbbiak előadására jelen lovagias ügyben reflektálni mi nem akarunk.

Miután ily módon meggyőződöttünk arról, hogy megbízóink bár felhívulve insul'tus elkövetésére ragadtatták magukat, semmi olyan dolgot nem követtek el, mely őket disqualifikálhatja; a mennyiben sem ketten egyszerre nem támadtak, sem pedig az emlitett cikkben leirt módon, — mely valóság esetén helytelen és őket súlyosan terhelné volna, — nem jártak el; ily körülmények között tiszta önértélt és nyugodt lelkiismerettel vállaltuk el megíszteió megbízóinkat, hogy részüpre a valótlanságokat tartalmazó hírlapi cikkekben foglalt sérelmekért lovagias elégtételt kérjünk.

Felkerestük tehát Rác Mihályt, a »Szabadság« felelős szerkesztőjét a városházán, itt előadva jövetelünk czélját, felszólítottuk, hogy a sértő cikk szerzőjét nevezze meg; vagy ha ezt nem tenné, az emlitett cikkben fog-

lalt durva sértésekért adjon megbízóinknak lovagias elégtételt.

Rác Mihály erre kijelentette, hogy ez alkalommal még a cikk szerzőjét nem nevezi meg s az elégtételadásról sem nyilatkozik, mert előbb a nagyváradi hírlapírók egy része által tartott gyűlésen kíván részt venni s addig elhatározását fentartja; — azonban kérdésünkre kijelentette, hogy megbízóink tárgyalás nyilatkozatának lapjában helyt ad s az elégtételadásra vonatkozó elhatározását velünk még a nap folyamán tudatja.

Ezek tudomásul vétele után a »Nagyvárad« szerkesztőségbe mentünk, hol a két szerkesztőség tagjai gyűlést tartottak. Ide utánunk csakhamar megérkezett Rác Mihály is.

Mi Sas Edét, a »Nagyvárad« ez idő szerinti segédszerkesztőjét, — a ki a favölve felolós szerkesztőt, Iványi Ödön urat helyettesíti, felkértük, hogy az ügy tárgyalása czéljából bennünket egy külön szobába vezessen. Erre Sas Ede engedelmet kért, hogy társaival érintkezhesen s a gyűlés határozatát Rác Mihály urral közölhesse.

Néhány percnyi várakozás után megjelent Sas Ede s vele hivatalosan a »Nagyvárad« egyik kiadója, dr. Kálmán József ügyvéd.

Ez alkalommal felkértük Sas Ede segéd szerkesztőt, hogy a »Nagyvárad« szerkesztőségében aláírt sértő nyilatkozatért megbízóinknak lovagias elégtételt adjon.

Erre Sas Ede kijelentette, hogy a hírlapírók egymással közösen szolidaritást valva, elhatározták, hogy: »a sértő cikkekért elégtételt nem adnak«.

Mivel pedig eddig elfogadott társadalmi szokás szerint lovagias ügyben senki a maga bírāja nem lehet, ellenfelei felett pálcázást törni senkinek jogosult, felkértük, hogy segédeit nevezze meg. Mire Sas Ede, daczára a hivatalos megjelölésnek Dr. Kálmán József tiltakozásának — nekünk igazat adva kijelentette, hogy segédeit az nap délután fél 3 óráig megnevezi s ezek neveit segéd társunkkal, Lovassy Andorral tudatni fogja.

Ezen ügy illetékes elintézése után Rác Mihály kérte, hogy az ő ügyét is itt intézzük el.

A kihívás megtörténte után azonban az elégtételadást, — a szolidaritásra hivatkozva — megtagadta, de Sas Ede nyilatkozata után ő is megígerte, hogy az ügy tárgyalása és a szokott formában leendő elintézése czéljából segédeit délután fél 3 óráig a Lovassy Andor lakására küldi.

Időközben d. u. 1 órakor megjelent Sas Ede Lovassy Andor lakásán, mely alkalommal kijelentette, hogy ő belátja a méltatlan és igazságtalan eljárás helytelenségét; belátja, hogy neki kötelessége a lovagias elégtételadás de miután szolidaritást vállalt, nem tudja, mit cselekedjék; de végre is neki előbbre való a saját egyéni reputációjára és bármi történjék, ő elégtételt ad úgy Dr. Beóthy Pál urnak, mint Dr. Bakats Béla urnak.

Kijelentette azt is, hogy az általa Rác Mihályval közösen aláírt s már valószínűleg uthan levő levelet a maga részéről semmisnek kívánja tekinteni, aláírását törölni fogja és megígerte, hogy segédeit, névszerint Grabinszky Zsigmond m. kir. honvéd főhadnagy és Gyémánt Jenő urakat, esetleg két más katonatiszt urat Lovassy lakására el fog küldeni. Ezzel revolvört az asztalon hagyva eltávozott.

Sas Ede távozása után megérkezett az előbb emlitett levél, melyet ezen urak elbírálása végett szóról-szóra egész terjedelmében közlünk:

Tek. Lovassy Andor és társai uraknak Helyben.

Vonatkozással Beóthy Pál és Bakats Béla urakról eredő megbízásukra és az annak folytán tartott megbeszélésre sietünk — Önökkel tudatni hogy a találkozás alkalmával a helybeli újságírók által ez ügyben felvett — és a közös megállapodásokat tartalmazó jegyzőkönyv kezünkönél nem levén, tévesen helyeztük kiállításba, hogy segédeinket megnevezendjük.

Tekintettel arra, hogy az érintett újságírói megállapodás fennáig ily elégtételt nem is adhatunk: az ügy lovagias utó való tárgyalását is feleslegesnek és megengedhetlennek tartjuk. Minek folytán tudatjuk, hogy segédeinket sem nevezünk meg.

Kérjük erről társait értesíteni. Tisztelettel.

Kelt Nagyváradon, 1893. augusztus hó 23-án.

Rác Mihály, Sas Ede, a »Szabadság« szerk. a »Nagyvárad« h. szerk.

Ezen levél mellé a következő »Elismervény« című, uri emberek közt lovagias ügyben eddig szokatlan írás volt csatolva.

„Elismervény.

Mai alólirott napon Rác Mihály, a Szabadság felelős szerkesztője és Sas Ede, a Nagyvárad helyettes szerkesztője urak által, egymre kiküldött levelet átvettém. Nagyvárad 1894. augusztus 23.«

Ezen levelet segéd társunk, Lovassy Andor általunk is helyeselt módon a következő megjegyzéssel vette át:

Ezen elismervényben emlitett levelet átvesszem, de azon megjegyzéssel veszem át, hogy Sas Ede ur nálam lévén, ezen levelet nem létezőnek kívánja tekinteni, aláírását törölni igérte; segédeit: két katonatiszt urat megnevezte, férfiasan, elégtételt adni hajlandó; azonban Rác Mihály ur, daczára lovagias ügyben adott ígéréteinek, segédeit a kitűzött időig meg nem nevezte és segédek helyett egy levelet küldött hozzám, melynek tartalmát egy megbízóinkkal, mint a biharmegyei kaszinó választmányával Rác Mihály ur eljárásnak megbírlása végett közölni fogom. Tisztelettel.

Nagyvárad, 1893. augusztus 23-án.

Lovassy Andor mint Beóthy ur megbízott segédeje.

Sas Ede azonban előző merész ígéréte daczára állítólagos segédeit el nem küldte, azokat 5 óráig vártuk, de nem jöttek és az akadályokról sem lettünk értesítve.

E felületés után a további kihívások eszköze czéljából eltávoztunk s később Sas Edétől megtudtuk, hogy segédeket nem kapott, — de különben most már ő is szolidaritást vállalt társaival s elégtételt nem ad.

Dr. Kálmán József és Fehér Dezső a m. kir. Belügyminiszter urhoz intézett s a lapokban közölt tavirati feljelentésében foglalt sértésekért a lovagias elégtételadást azon férfias és bátor (?) kijelentéssel tagadták meg, hogy ők a többi hírlapírókkal szolidaritásban vannak; a sértésekért elégtételt nem adnak sem Beóthy Pálnak, sem Bakats Bélának.

A Szabadság szerkesztőségében Csóór Gáspár városi tisztviselő és újságíró találtuk. Később megjelent Halász Lajos is, kik egybehangzóan a szolidaritásra hivatkozván kijelentették, hogy a sértésekért megbízóinknak lovagias elégtételt nem adnak.

Rudnyánszky Gyula urat lakasan felkeresvén, kinyilatkoztatta, miszerint a »Szabadság«-nak ő nem munkatársa; abba egy verset valamikor írt ugyan; a szerkesztőségben a hírlapírók gyűlésén véletlenül jelen volt, de a cikk kiállításába bele nem folyt; a többiek cselekedeteit s a megjelent cikkben foglalt sértésekért ez ökből felelősséget sem vállalhat.

Ezen felvilágosítás után távozva felkerestük Spielmann Zsigmondot, a »Pester Lloyd« tudósítóját, ki szintén kijelentette, hogy a sértő cikkek írásába bele nem folyt, ő lapjának azokat a dolgokat szokta megírni, a mit hallomás után megtud; azonban sértő szándéka nem volt.

Kiss Lászlót több ízben kerestük, de nem találtuk, azonban Örley György és Lovassy Andor segéd társaink vele találkoztán, előtűk kijelentette, hogy ő a »Szabadság« korrektora és az »Egészségügyi rovat« vezetője; a sértő cikkt megírásába ő sem folyt bele, de az in-czukt helyteleníti és ebben a tekintetben társaival szolidaritást vállal, de lovagias elégtételt nem ad.

Végül kötelességünknek tartjuk kijelenteni azt, hogy dr. Bakats Béla és dr. Beóthy Pál által kiállított s ez alkalommal előbb már közlétt tárgyalás és higgadt nyilatkozatot Rác Mihály főjegyző a »Szabadság« felelős szerkesztője, daczára adott szavának és előtűk tett ünnepélyes ígéréteinek, — nem kötötte.

Nem kötötte azt a »Nagyvárad« sem, még a nyílterben sem; kijelentés a szabad-sajtó munkáit, hogy tölük s a megbízóinktól védelmükre egy betűt sem hoznak nyilvánosságra a Nagyváradon megjelenő lapokban.***)

Ezzel számoltunk be eljárásunkról s ezekből láthatja mind-nki, hogy dr. Beóthy Pál megyei t. főjegyző és dr. Bakats Béla ur barátai és megbízott segédei, mindent elkövetvünk arra nézve, hogy a sértő cikkek íróitól együttesen és külön-külön lovagias elégtételt kaphassunk; hogy ez miként sikerült, azt a mel-tányosan, lovagiasan és tisztességesen érző nagy közönség bírálataira bizzuk s ugy a magunk, mint megbízóink részéről az ügyet befel-zettek tekintjük.

Kelt Nagyvárad, 1893. augusztus 24-én.

Fráter Kálmán, Lovassy Andor, Dr. Sarkadi Lajos, Örley György, min. dr. Bakats Béla ur mint dr. Beóthy Pál ur megbízott segédei.

megbízott segédei

Nyilatkozat.

A »Szabadság« és »Nagyvárad« című nagyváradi lapok augusztus hó 23-iki 191. illetve 193. számaikban Ujlaki hírlapíróknak általunk történt megbotoztatásából kifolyólag az előbbiben »Ejeli ortvámaddás«, az utóbbiban »Támadás egy hírlapíró ellen« cím alatt valótlanságokat tartalmazó s reánk nézve kifejezéseiben is mélyen sértő cikkek közöltek, melyekért megbízóink: Lovassy Andor, Örley György, továbbá Dr. Sarkadi Lajos és Fráter Kálmán urak által a cikkek szerzői-

tól, a mennyiben ezek meg nem nevezte- nek, az illető lapok szerkeztésért felelős egyénekétől ésha az összes érintett cikkekben megnevezett s állítólag szolidaritást vállalt egyének maguknak vallának azt: ezektől lovagias elégtételt kértünk. Fentnevezett megbízóink által részünkre kiállított s mai napon közlétt nyilatkozat szerint Rudnyánszky Gyula és Spielmann Zsigmond hírlapíró urak a kellő felvilágosítást megadták s maguk részéről a cikk szerkesztésében részt nem vállaltak. Ellenben Rác Mihály a »Szabadság« szerkesztője, Nagyvárad város főjegyzője, Sas Ede a »Nagyvárad« segéd szerkesztője, Dr. Kálmán József a »Nagyvárad« munkatársa, Csóór Gáspár a »Szabadság« munkatársa és városi tisztviselő, Halász Lajos a »Szabadság« munkatársa és Kiss László, ugyancsak a »Szabadság« munkatársa a lovagias elégtételadást — a nagyváradi hírlapírók között létrejött szolidaritásra utalva — megtagadták.

Mi az érintett nyilatkozat alapján fentnevezettekkel, névszerint Rác Mihályt, Sas Edét, Dr. Kálmán Józsefet, Fehér Dezsőt, Csóór Gáspárt, Halász Lajost és Kiss Lászlót, mint olyan embereket, kik előre kijelentve, hogy elégtételt nem adnak, a legnyomorultabbul hamisítják meg a ténybeli igazságokat és a leg-aljasabb módon sértettek, azután a szolidaritás szanczai mögé bujva, az elégtételadást megtagadják, rágalmozó és gyáva egyéneknek nyilvánítjuk.

Nagyvárad, 1893. augusztus 25.

Beóthy Pál, Bakats Béla.

Nyilatkozat.

Alólirott, mint szemtanu igazolom, hogy f. hó 22 én este 9 órakor a színház-kertben Ujlaki újságíró dr. Bakats Béla s dr. Beóthy Pál urak nem egyszerre támadták és ütlegeltek meg; továbbá igazolom, hogy Ujlaki a nevezett urakat vissza nem ütötte.

Kelt Nagyváradon, 1893. augusztus 24-én.

Előttünk: Nagy Bölöny József, Perge László, Gonda László.

Nyilatkozat.

Alólirott, mint szemtanu igazolom, hogy f. hó 22 én este 9 órakor a színház-kertben Ujlaki újságíró dr. Bakats Béla s dr. Beóthy Pál urak nem egyszerre támadták és ütlegeltek meg; továbbá igazolom, hogy Ujlaki a nevezett urakat vissza nem ütötte.

Kelt Nagyváradon, 1893. augusztus 24-én.

Előttünk: Weisz Vilmos, Kley Lajos, Rónaszéki Gusztáv, világosító.

Legeslegvégül még csak annyit emlitünk meg — rágalmozó és gyáva egyének meut-ségeül — hogy Ujlaki Antal, a lebonkózott hírlapíró oly rosszul van, hogy ballábát valószínűleg amputálni kell.

Haem azért Hep! Hep! Nach Gross-Wardein!

Ujdonságok.

* **Az iparos iskolában a beiratások** szept. hó 5-én, kedden este 6 órakor kezdetnek. Ugyancsak e napon kötelesek megjelenni azon iparos tanulók is, kik a mult iskolai évben már jártak, vagy előjegyezlettes. Docoly Gedeon, ip. isk. igazgató.

* **Alapszabály jóváhagyás.** A földmivélsügyi miniszter a debreczeni gazdasági egyesület módosított alapszabályát jóváhagyta.

* **Az iparos ifjuság** tegnap délután hatvan-ötven egyleti helyiségében, versenytekezést rendezett, nagy érdeklődés mellett. Többen érdeklődtek — nem egyleti tagok is — e verseny iránt, a mely 1/2 3-ór vezte kezdete s tartott majdnem 7 óráig. Ekkor a megalakult versenybizottság, elen Vetéssy Béla elnökkel kövekezőleg osztotta ki a díjakat: Az első díjat (10 korona) Flezszár Samuel, második (arany nyakkendő) Kovács Rezső, harmadikat (szivarszipka) Bay László, negyediket (szivartarcsa) Geiszler Antal, ötödiket (50 db cigareta) Ökrös László nyerték meg, igen szép eredménnyel. Este a Korona vendéglőben ösmérkedési estélyt rendeztek az ip. ifj. k. vas-csorával egybekötve; a hol körülbelül 400 teríték varta az érkező közönséget. Megöltöttek a Korona termét zsufolóság s így mindenesetre kitűnő eredménnyel sikerült az estély.

A felköszöntések sorát Tóth Kálmán, egyt. elnök nyitotta meg, ki az ip. ifjuság összer-társasáért üritette poharát. Dr. Marton Kálmán az egylet előhaladásáért. B o r n y a s z József Toth Kálmánt ellette, mint az ip. ifj. elnökeért üritette poharát. V e t e s s y Béla a sajtonak halás köszönését fejezte ki, a miért az iparügyeket támogatja s ez estélyen képviselteti magát. Az izletes vacsora után, a mely alatt 30 kedves hölgy szolgált fel, megkezdődött a tánc, a Magyarok zenekara mellett. Szünet közben Kaliczky Emma és Boldog Béla a magyar szótól mutatnak be a közönségnek. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett.

* **Népes** rületén aug. 20. nyes fia 25; leány 4. Halva-zsuzsanna szes elve szünetelt elhaltak 44-en.

* **H. B.** nya állati járva, a mai nap Szabad a vasár.

* **Gyász** dalommal jelen anyós és nagyszül. Gede Erzs reggeli 6 órakor szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett.

* **Muhá** du. kolera-gyógyreggel ez ügy bírja Csegeré

* **Lajos na**

A h-bőszörmény, tegnap este ünnepe. Lajos napját, hol daczára igen szép egybe. A közvecs s a mulatságnak c ora után sűrűn pohárköszöntök.

Lajosra a város or Gyula üritette, ki-között ez alkalom helyzet ösmertelése 48-as pártkörben ösmertelésevel, ki-jövőjéért aggódó közbelepése nagy-vetett a szakadás-tatván egyszerűen U z o n y i P é t e

viselőjéért, s o m o-ö erette üritettek n a y Gyula kért megbiztatásban va-évi Lajos napi ün-lasztóitól arra ne-a Kossuthot 90-üdvözlő országos-a nagy hazafinok polgárának, a k-retetnek, tisztel-mény vára a du-mek előmérése s-tartó férfiaknak s-attól, hogy névte-fol kicsinyes bizet-ítendőbb okok k-miért is a h-bős-nek is méltó büs-maga Kossuth ké-mel fogadta h-a város képvisel-tét. Ezt követve felköszöntöknek a F r a n k t a k a S z ó l n o k y t e-lnökére, Uzonyi-ünnepelő társaság-dőt nagyhazánk

* **A für** közönség köréből a főrealskola s-mlulított igazgató-deklődé szülőket-hogy az intézet-jöven, f. h. szep-kezdve és azo-11—12 óráig új-ség részére, a t-az igazgató vagy-készleges kalau-1893 augusztus 2-ig a z a t a t a s

* **A trac** A trachoma sze-terjed városunk-konstatáltak a t-

* **A Gön** mánya tegnap d-targya az »Oth-elhelyezésének-teskedelmi akad-kettőt elhelyezt-

* **A kir. f** párbajozók a debreczeni kir-debreczeni kir-nagyváradi vád-azt, hogy a tör-ügyében tegyen-párbajozók elle-ton, az ügyész-va haladéktalan-jozó felek, Beó-lyamint segéde-György, dr. Sa-ellen az eljárás-

* **Népes** rületén aug. 20. nyes fia 25; leány 4. Halva-zsuzsanna szes elve szünetelt elhaltak 44-en.

* **H. B.** nya állati járva, a mai nap Szabad a vasár.

* **Gyász** dalommal jelen anyós és nagyszül. Gede Erzs reggeli 6 órakor szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett. A négyeseket 120—130 pár táncolta. A jelen voltak kitűnő kedélyhangulat mellett reggeli nyugalomra szünetelt a tánc, a Magyarok zenekara mellett.

* **Muhá** du. kolera-gyógyreggel ez ügy bírja Csegeré

*) Hát a szedő-gyerekek hol maradtak?! Szerk.

**) Szóll! Dall! Szerk.

Tisztelt szerkesztő ur követem alásan. nekem épen Önhöz volna most egy pár szóm. Mig megírtam, sokat jártam vízbe sárba: kérem ezt a cikket, ne dobja kosárba.

Benutatom magam: tapsifüles vagyok; nekem hajnal még csak, huszadikszor ragyog. Itt születtem, lássa, én ezen a tájon, Debreczen alatt, a szép nagy rónaságon. Az apám, az anyám, buban nevelt engem, s életem napjait bánatosan tengem. Félek a szunyogtól, meg a szurós nádtól, jobban az erdőnek csörtető vadától; félek a kopóknak távoli zajától, de legislegjobban félek a vadásztól.

Pedig szép az élet, ha eljön az este. Apám is, anyám is azt az órát leste, mikor az ég csillag-palástját fölveszi s erdőkre a homály a kezét ráteszi. Fák sűrű lombja közt meg-megmozdul a szél, titokzatos nyelven bűvös regét beszél. Suttogó beszéde ide is lehalszik, csipez a kis madár s neszelve elalszik. Vadcsombor illatoz s jobbszagu annál is az „ezerjófélé”, az officialis. Verese, bagoly suhan át a néma égen, nyájasan mosolyog a hold is az égen. Mezei nyulakat éj nimfája ója: . . . tavolról meláz a pásztor tilinkója . . . Oh, mily hangulat ez, a barmatos fűben; poeta leírna, mint én, sokkal, hübben.

Ámde öröm nélkül a földön nincs öröm; a vadász azt mondja: csontod őszetöröm.

Annyi bizonyos, hogy tegnapelőtt reggel, szülőim elültek velünk, gyerekekkel, a sötét zöld lombu kukoriczák mellé; ennél klasszikusabb megpihenés kell-e? Egyszerre azonban nyiffan a kopóhad: no lesz most minékünk pokoli haddel-hadd! Indulunk remegve, futva mindenfelé, ki zabon, ki árpán, ki hátra, ki elé. Hajb, szomorú vége lón a nagy futásnak; ropogott a puská, egynek ugry, rint másnak. Gyilkos vadász ónja utólére nehányt; apám is anyám is legott bükfenczet hányt. Ott hullot el szegény néném is a réten, a ki a pártáját letéve a héten. Szomszédasszonyunk, egy kaczkias menyecske, (bába asszonyt kívánt már a tegnap este) ötödmagával ma szntén ott esett el: nagy vandalizmus ez, kérem szeretettel!

Engem egy töklapu valahogy megvédett. Becses lapjához hát fordulok a végzet, hogy a t. cz. derék perfekt vadászurak, kiktől remegünk mi, araszos kis nyulak, gondolják meg ezt is:

Bölcs miniszter Csáky, hogy a kisedet könnyelműn oltás ki, irásban rendeli kerülni ez „örvény”, meghozza a kisedmegóvasi törvényt.

Könyörüljenek a zsenge kised élten, hiszen irám, hogy még husz napot sem éltem s szeretem a hajnal, a szellőt, a napot, illatos réteken a bűvös harmatot. Önöknek egy kis nyul semmit sem vétethet; engedjenek élnem legalább négy hetet.

Mert áll, hogy elmúlt az augusztusi idus. de azért vagyok én csak „lepus timidus”, hogy féljek a nádtól, az erdő vadától, de legislegjobban féljek a vadásztól.

Süldő.

Készítési sorozat

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként 300—400 kilgron felüli súlyban) — 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilgron felüli súlyban) — 3. Fialat nehéz (páronként 326 kilgron felüli súlyban) — 4. Fialat közép (páronként 251—320 kilgron felüli súlyban) — 5. Fialat könnyű (páronként 250 kilgron terjedő súlyban) — 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kilgron felüli súlyban) — 7. Közép (páronként 220—280 kilgron felüli súlyban) — 8. Könnyű (páronként 220 kilgron terjedő súlyban) — 9. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilgron felüli súlyban) — 10. Közép (páronként 220—260 kilgron felüli súlyban) — 11. Könnyű (páronként 220 kilgron terjedő súlyban) — 12. Sertés létszám: aug. 24-ik napján volt készlet 195,422 darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hízalmai való sertés 16.—18.—malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 4352 drb.

111/1893 v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alólikt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszék 11086/1890. P. számú végzése által Ranunkel H. és fia debreczeni kereskedő cég javára Mikló János derecskei lakos ellen 750 forint, ennek 1890. május hó 23. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 61 ft 55 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 717 ft 90 kr-ra becsült férfi ruhanevelék, szobabutorok, stbből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1416/1890. P. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Derecskén Jenei Gábor házában leendő eszközítésére 1893. év szeptember hó 7-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitézetik és ahoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifejtendő.

Kelt Derecskén, 1893-ik évi augusztus hó 22. napján.

Oláh Géza,

(376.) 1—1. kir. bir. végrehajtó.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos

jegyzések augusztus 26. — Buza őszre 7.32 pénz, 7.33 áru, tavaszra 7.72 pénz 7.73 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.99 pénz, 5.01 Zab ősz. 6.43 pénz, 6.45 áru. — Káposztarepce aug.—sept. 16.50 pénz, 16.15 áru.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**

Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kuhinka István K.

Debreczen, főpiacz 1900.

Ajánlja a legnagyobb választékkal ujonnan berendezett

üveg, porcellán, lámpa,

berndorf alpacca, chinaezüst evőeszközök

s KONYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT.

Üveg, ivó és liqueur készletek,

porcellán, evő, kávé, feketekávé, tea és mosdó-készletek,

Brünnér, Ditmár s hazai gyártmányú

ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁK

nap, meteor és villámegőkörrrel,

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.

Kiárulás.

Csapó-utcán az „Iparegyesületi takaré- és hitelintézet háza alatti boltban több száz férfi és fiu gyermek őszi és téli új ruha a bekerülési áron jóval alól naponta, egyenként vagy tömegben kapható.

(370.) 3—3.

Az „István” gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK
ÁRJEGYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Kézpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

A Asztali dara nagyszemű	100 kiló
B Szinte » aprószemű	100 kiló
1. Királyliszt	100 kiló
2. Elsőrendű kivonat	100 kiló
3. Elsőrendű szemlye liszt	100 kiló
4. Elsőrendű kenyér liszt	100 kiló
5. Közép kenyér liszt	100 kiló
6. Kenyér liszt	100 kiló
7. Barna kenyér liszt	100 kiló
8. Takarmány liszt	100 kiló
11. Fírom korpa zsákkal	100 kiló
12. Durva korpa zsákkal	100 kiló
13. Csirke buza zsákkal	100 kiló

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tisztá súlynak véva.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 „
11. és 12. szám 50 „
Debreczen, 1893. aug. 11. (1.)

GRÓFNÁDASY FERENCZ

ménés-gyoroki

Ó VÖRÖS BORAI

PALACZKBAN

12 palaczktól felfelé,

hordóban

egy akótól feljebb bár mily mennyiségben kaphatók az uradalmi szőlőszeti s borászati felügyelőségnél

GYOROKON

Aradmegye.

Vörös boraiak palaczkban 55-75 kr. 1 ft.

Hordókban hektoliterenkint
45 frt, 65 frt, 85 frt, és 100 forint.
(374.) 1—6

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN”,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szíves pártfogásába.

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

XXV. évf.

Előzetes
helyben, vagy postán
Egész évre . . .
Félévre . . .
Negyedévre . . .
Egy óra . . .

Egyes szám

A lap szellemi részét illető
amely a szerkesztőség
barmatva köldök

Előzetes
Teged K. Lajos könyvek
és a kiadóhivatalban (37
alatt).

Polónyi G.

Polónyi G.
selő, Hajdu-Szol
meg beszámoló
Polónyi be
latkozott a val
házipolitikai rel
ségi párt válsá
Végül az
ról is-beszélt.
Polónyina
töleg aggályai
sit az ország
Az állami
nyújtott törvény
helyesli.
A zsidó v
cs: k abban az
zsidók egyházi
vezik és lemor
ról.
A függetle
szasabban nyil
Az orosz
sége vonatkoz
Lajosnak a di
melyben Koss
pektálása mel
tétlen hiszágre

Nincs arra
det ismertessük
politikai kérdés
válságára vonat
Előre boe
hogy hive voltan
lezó polgári ház
Követelem
követelem
a felekezetek kö
és követel
zati jogának biz
Már most
benyújtott javas
megfelelnek-e ez
A mi az
sét illeti, az tu
litikai kérdés.
barcz nem fo
szervezet melie
hoz, 150 fittal
mi anyakönyvv
hajtani. Az állm
minthogy abban
sát látom, kész
Most már
korlatáról szóló
bad gyakorlat
gyarországon s
imádhassa mi

A „DEB

Te ro
Te rongy
Folt a ru
— „Elev
A jó any

„Üres tar
Nincs sen
— „Erd
Most éhez

„A háry
A kenyér
— „Nem
Fethők fe

„Menj ki
Mindeny
— „Áll
Házunk p

„Mi lesz
Meddig,
— Czelo
Le, föld

* A „Debr